



《中国肿瘤整合诊治技术指南》第四招——心理疗法精读巡讲

心理疗法是关爱肿瘤患者的极致追求

【医师报讯】（融媒体记者 秦苗 管颜青）古话说：“病由心生，身体生病了，心理也会跟着受伤，因为心身相通，互为一体。”所以，医生在治疗疾病时，绝不仅仅只关注患者躯体的病痛，更要关注患者的心理痛苦，这样才能达到身心同治的目的。在历史的长河中，心理学算得上是一门古老学科，但在我国肿瘤学领域，心理社会肿瘤学还是一门年轻的学科。近年来，在北京大学肿瘤医院康复科唐丽丽教授等专家的引领下，得到了快速成长和发展。

2月19日，由中国抗癌协会主办，中国工程院整合医学发展战略研究院、中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会、海南省肿瘤医院、海南省抗癌协会承办的“中国肿瘤整合诊治技术指南（CACA）—心理疗法”发布暨精读巡讲活动于海南海口举办。大会主席樊代明院士在致辞中指出，指南的推广工作包括CACA指南进校园、CACA指南下基层、CACA指南双师认证以及CACA技术指南研制等。

在心理疗法专场，《心理疗法》章节主编唐丽丽教授在开幕式中指出，心理在肿瘤的发生、发展和转归中具有重要作用。此外介绍了什么是心理，心理和肿瘤之间的相互作用关系，强调身心同治，以及心理疗法在我国肿瘤防治中的重要意义和价值。



第四招 | 心理疗法

三主委专访

会议现场，《医师报》专访中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会主任委员、北京大学第一医院吴世凯教授。他介绍，中国医生对于肿瘤患者的人性关爱远远不足的，很多医生只关心治疗肿瘤，但患者最需要的却是心灵的抚慰。

近年来，随着医学的进步，肿瘤的诊疗都得到了极大的提升，然而在患者的精神世界和心

理状况上，国内医学界仍然“无暇顾及”。医生将大部分的精力和时间放在治疗肿瘤上，而忽视了得肿瘤的“人”。为此，CACA心理疗法指南就是要打通肿瘤心理医生和肿瘤医生之间的“隔阂”，将专业且易上手的肿瘤心理学知识贯彻到肿瘤治疗的每一个环节中，提高医生帮助患者正确摆脱心理疾病困扰的能力。

吴世凯 心灵慰藉 向您走来

吴教授介绍，在整合医学模式中，将“疾病、疾病、疾苦”分别对应为“生物—心理—社会”，更能清晰表达躯体与精神之间的关系。

恶性肿瘤是一种威胁生命的重病，在肿瘤治疗中，会发生一系列的连锁反应。这么多的变化同时发生，常常让肿瘤患者难以招架，也让医生束手无策。有数据显示，肿瘤患者自杀倾向约为正常人群的4.5倍。吴教授认为，肿瘤的治疗涉及了很多学科，并不是一个学科就能解决的，而心理社会肿瘤学作为肿瘤学、心理学、社会学相结合的学科，却可以最大程度帮助患者因肿瘤带来的心理伤害。通过合理运用专业的心理疗法：支持性心理治疗、意义中心疗法等方式，能帮助患者脱离心理的疾苦期，得到心灵的抚慰。

三点评

中国心理学会原理事长傅小兰教授表示，CACA指南对于传播肿瘤防治的新理念、提高民众科学防癌意识、发挥推动学科建设，助力心理社会肿瘤学在临床实践的模范作用。

著名心理学家苗丹民教授表示CACA指南精读巡讲是一次非常有意义的学术知识教育的科普和推广，五位讲者的报告非常值得学习和借鉴。并提到“心理疗法”巡讲对于患者心理健康教育建设是最好的开展方式，此次讲座强调了预防为主的重要手段，也为下一步做好患者心理健康教育宣传工作起到了重要指导意义。

海南省卫生健康委原主任白志勤介绍，临床治疗中语言、药物、手术刀是医生的“三大法宝”，肿瘤患者经常会产生心理问题，因此在治疗过程中，治疗技术要有高度、服务要有温度。要重视语言这一法宝的作用，做到诊疗过程以人为本，强调人文关怀。

三主旨报告

姜愚 肿瘤痛苦 我医有方

四川大学华西医院姜愚教授介绍，几乎每一个肿瘤患者都会对肿瘤的复发和死亡产生深深的恐惧。所以，整合照护模式需要医生看到疾病中人的变化，而不仅仅是看到肿瘤，看到肿瘤患者所经历的痛。“痛”是肿瘤患者经历的最常见的症状，涉及心理、社会及灵性层面的多因素令人不快的情绪体验。在心理疗法指南中，采用了痛苦量表衡量肿瘤

患者的“痛”。

痛苦筛查是临床必行之策，因为25%的患者存在具有临床显著意义、需要干预的心理问题。心理痛苦加重肿瘤患者的症状负担，具有心理痛苦的肿瘤患者生存期更短等等。姜教授通过案例，详细的演练了痛苦筛查的应用和效果，并给出了多维评估后的应答策略。以帮助临床医生对患者痛苦这一最常见症状给予有效应对。

陈小兵 心身有恙 心药心治

“200多年前，《红楼梦》中写道：‘心病终须心药治，解铃还是系铃人。’200年后的今天，CACA指南横空出世，在对肿瘤的治疗中，特别强调了心理疗法。”河南省肿瘤医院陈小兵教授介绍，CACA指南的特点可以概括为“一个中心”“两个目标”“三大整合”“四全支持”，即通过整合心身疗法、药物与非药物、中西医结合

方案这三大治疗方式，从“躯体、心理、社会、灵性”四方面支持患者，从而达到以实现患者获益最大化为中心，帮助患者生存时间更长、生活质量更高的治疗目标。

陈教授以四大心理问题——失眠、焦虑、抑郁、自杀为例，介绍了CACA指南对肿瘤患者常见的心理问题的管理方法，可总结为“心身有恙，心药心治”的五大核心内容。

何毅 身心有病 整合控症

何教授介绍，相比于躯体生理学，心理学更强调“知”“情”“意”，即理解患者认知和思维、情绪和感受、行为和动机。为此，CACA指南紧密围绕“知”“情”“意”，从整体心理评估、“同理—共情—解意”的心理支持与干预、精神科药物控症三个层面指导医生开展心理治疗。因此，为肿瘤患者正规使用精神科药物也符合整合控症的理念。

庞英 心理疾苦 慰灵至上

CACA指南，只要患者有接受心理治疗的意愿就应该给予心理治疗。在疗法的选择上，支持性、教育性心理治疗在诊断期、治疗期、康复早期都可使用；认知行为疗法是失眠伴焦虑/抑郁患者的首选；伴有躯体、心理症状的生存者需要选择正念疗法；进展期患者通常选用意义中心疗法和CALM疗法；终末期的患者通常采用尊严疗法、生命回顾疗法。

庞教授表示，根据



扫一扫
关联阅读全文